



读者至上

星期三

2022年5月25日

农历壬寅年四月廿五

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

# 西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4604 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 胡斌

广告

## 中办国办印发《乡村建设行动实施方案》 我国明确乡村建设行动路线图

中办、国办印发的《乡村建设行动实施方案》23日对外公布,明确了乡村建设行动的路线图,确保到2025年乡村建设取得实质性进展。农村人居环境持续改善,农村公共基础设施往村覆盖、往户延伸取得积极进展,农村基本公共服务水平稳步提升,农村精神文明建设显著加强。

中央农办负责人表示,乡村建设是实施乡村振兴战略的重要任务,也是国家现代化建设的重要内容。党的

十八大以来,农村人居环境整治三年行动如期完成,村庄基础设施显著改善,乡村面貌发生巨大变化。同时,我国农村基础设施和公共服务体系还不健全,往村覆盖、往户延伸还存在明显薄弱环节。制定出台方案,对扎实推进乡村建设行动、进一步提升乡村宜居宜业水平具有重要指导意义。

据介绍,方案提出了12项重点任务,可概括为“183”行动——

“1”就是制定一个规划,确保一张

蓝图绘到底。

“8”就是实施八大工程:道路方面,重点实施农村道路畅通工程;供水方面,重点强化农村防汛抗旱和供水保障;能源方面,重点实施乡村清洁能源建设工程,巩固提升农村电力保障水平;物流方面,重点实施农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程;信息化方面,推进数字技术与农村生产生活深度融合;综合服务方面,重点实施村级综合服务设施提升工程;农房方面,

重点实施农房质量安全提升工程,加强历史文化名镇名村、传统村落、传统民居保护与利用;农村人居环境方面,重点实施农村人居环境整治提升五年行动,统筹农村厕所和生活污水、黑臭水体治理,健全农村生活垃圾收运处置体系。

“3”就是健全三个体系,实施农村基本公共服务提升行动,加强农村基层组织建设,深入推进农村精神文明建设。据新华社每日电讯

### 奋进新征程 建功新时代

## 村村有颜值 处处皆风景 四川绵竹市因地制宜推进美丽乡村建设

本报(周韵记者 高明山 李鹏飞文/图)5月23日,记者从四川绵竹市获悉,近年来,绵竹市以大力实施乡村振兴战略为抓手,积极探索美丽乡村建设新途径,因地制宜优化人居环境,提升乡村“颜值”,推动产村融合,广大群众享受到了“田园美、村庄美、生活美”的宜居宜业宜游生活,获得感、幸福感、安全感得到了全面提升。

### 乡村有颜值 生活有品质

沐浴着初夏的阳光,走进绵竹市九龙镇双泉村,一步一景,景景动人。远处的小山坡上,一条蜿蜒延伸的小溪已初见雏形,顺着嗡嗡的轰鸣声望去,几名工人师傅正在施工。站在高处眺望,远处的起伏山峦、近处的田园村落相映成趣,美不胜收,吸引无数游人纷至沓来,体验着浓浓的乡村情趣。

去年以来,双泉村大力实施村容村貌提升工程,新建了法治广场、村民议事广场,打造了彩色骑游道、王家泉、枫竹林等乡村特色景点,刷新了乡村“颜值”。随着游客增多,去年,村民王治会将家里整修一新,改造成了美丽庭院。今年她准备再投资50余万元,对农房进行全方位提档升级,推进环境精美化、体验精致化,打造有特色、有品质的民宿,示范引领更多村民参与美丽乡村建设,在家门口实现增收致富。

在汉旺镇白溪河村,漫山遍野的枇杷树郁郁葱葱,黄灿灿的果实挂满枝头,格外诱人。果树下,游客们手提篮子,尽享采摘乐趣。“以前村里的路不好走,果子卖不了好价钱。现在村上环境好了,从过去的旅游过境地变为如今的旅游目的地,我们的收入大幅提升,日子越过越有盼头了。”村民李



大姐几句话道出了美丽乡村建设带来的生活改变。

为助力乡村振兴发展,去年以来,白溪河村瞄准游客休闲需求,修建了骑游道、登山道、文化小广场,同时对山坪塘、卵石塘等小景点进行维修改造,实现了旅游、经济、观光于一体。同时,引进更多各类优质水果品种,打通线上线下销售渠道,延伸产业链,村民借此契机办起了农家乐、商店等,不断拓宽增收渠道。

如何改变“空心村”“老旧村”落后面貌?绵竹市以美丽乡村建设为抓手,加大对农村基础设施建设的资金投入,大力实施房前屋后整治、道路硬化、生活垃圾污水处理等项目建设,农村人居环境逐步从“外在美”向“内在美”提质转型。聚力文化振兴,打造年画村、棚花村、清平镇等省市乡村文化振兴样板村镇7个;开展文

明村镇、“三户”评选等创建活动,打造年画村、棚花村等乡风文明建设示范村,让农村真正成为看得见青山、看得见绿水、记得住乡愁的美丽家园。

### 产村相融合 振兴再提速

在推进美丽乡村建设过程中,绵竹市积极推动特色产业发展,通过以产带村、以村促产,进一步做实产业“里子”,展现美丽“面子”,让广大村民尝到了产村齐美的“甜头”。

孝德镇年画村屋舍俨然,文化厚重。“画境院子”民宿里,工人们正在加紧施工,将为游人再提供一处“诗和远方”。近年来,年画村深入挖掘年画文化、民俗文化、德孝文化、农耕文化的深厚底蕴,以发展年画产业助推农民增收,以传承优秀德孝文化带动乡风

文明,实现四种文化有机结合,推动“农文旅”融合发展,将年画文化资源转化为经济优势。同时,建立起一套年画产、供、销的全产业链模式,让古老的年画元素融入现代生活,迸发出新的生命力。

在广济镇云盖村里,一辆闲置绿皮小火车车厢停靠在亲沙滩上。车厢里,几名工人正忙着加紧施工,不久后,它将变身成一间火车饮品店。“进入5月后,村里的水果陆续成熟,引得众多游人前来采摘。以此为契机,我们进一步丰富了旅游业态,让游客体验到了原汁原味的乡村田园风情。”云盖村党支部书记吕剑告诉记者,为推动产村融合,他们深挖本土“陪嫁湾”文化,培育、发展、壮大民宿产业,充分激活大山里独有的自然风光、文化风情和乡愁韵味,深度打通“绿水青山就是金山银山”价值转化通道,进一步拓宽了村民增收渠道,全面助推新时代乡村振兴发展。

产村融合,兴业富民。鹤棠镇以玫瑰产业为基础,形成了种植、精深加工、研发、生产、销售为一体的玫瑰生态全产业链,并借此打造了乡野间的宜居乡村,吸引了无数游客前来打卡,实现了经济效益与生态效益“双丰收”,为绵竹乡村发展平添了别样魅力。

据悉,在推进美丽乡村建设和产村融合发展过程中,绵竹市全面实施科技进乡村、青年回农村、乡贤下农村,吸引了越来越多的产业入驻、人才回归,带动村级集体经济不断发展,为乡村振兴注入产业动力。绵竹市将坚持“宜融则融、能融尽融、以文促旅、以旅彰文”的发展思路,统筹布局乡村产业与美丽乡村建设,全面彰显新时代美丽乡村绵竹气质。



涂戈 林仁荣 本报记者 田怀江文/图

## 四川达州市大竹县 大力发展苧麻产业助农增收致富

近年来,四川省达州市大竹县高度重视苧麻产业发展,将苧麻产业作为乡村振兴的工作重点,围绕苧麻“一县一业”试点示范县建设的工作目标,先后出台了《大竹县支持苧麻新材料十条措施》和《关于促进苧麻纺织行业高质量发展的实施意见》,同时县级财政加大产业资金投入,每年预算500万元专项资金用于支持全县苧麻产业发展。

大竹县金月农业科技有限公司作为大竹县苧麻种植龙头企业,在川主乡白牛村、铁佛村、三星村流转土地2700余亩种植苧麻,培育优质麻苗50亩,鼓励引领当地村民种植苧麻3000余亩。该公司率先在大竹实行产销购等经营模式,重点解决当地流转土地失地村民就业问题,解决川主乡当地就业500余人,人均月收入2000多元。

截至目前,全县苧麻种植面积13.5万亩,年产原麻2万吨左右,占全县苧麻种植面积和产量60%左右,有500亩以上的苧麻种植大户3家,30-50亩的大户45户。



版式设计:肖琴 责任校对:颜国武